

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzzyzk@163.com

2016年7月19日
每周二出版
第167期

新野县积极创建基层中医药工作先进单位

本报讯 7月14日,新野县人民政府召开全县创建基层中医药工作先进单位推进会,传达《新野县人民政府办公室关于印发新野县创建基层中医药工作先进单位实施方案的通知》,安排部署基层中医药先进单位创建工作,确保创建工作圆满成功。

据悉,中医药具有“临床疗效确切、用药相对安全、服务方式灵活、费用相对低廉”等特点,对缓解群众看病难、看病贵问题有着不可替代的作用。新野县已将基层中医药工作先进单位创建工作写进2016年的新野县人

民政府工作报告。

会议要求,一是各乡(镇、街道)、各单位务必坚定信心,把创建作为当前工作的重中之重来抓,以良好的精神面貌做好创建工作,确保创建工作圆满成功。二是要围绕中医特色专科建设,加快全县中医药事业发展步伐,建成一批中医特色明显、临床疗效显著、广大患者信赖的名医、名院、名科。新野县中医院要发挥中医药龙头作用,进一步弘扬中医药文化,着力创建特色专科;乡镇卫生院要以中医堂建设为抓手,村卫生室(所)以创建工作切入点,推进基层中医药工作取得

实效;积极探索定向人才培养机制,制定切实可行的政策;充分利用各级各类中医药培训活动和师带徒政策,为中医药事业发展注入强劲的动力。三是要加强领导,落实责任。各乡(镇、街道)、各单位要明确创建工作领导小组成员和机构,列出工作清单,切实做到领导到位、人员到位、责任到位、工作到位;对措施不得力、工作落实不到位的乡(镇、街道)和医疗机构,将启动问责机制;创建领导小组成员单位要明确目标任务,切实履行职责;采取多种形式,努力营造浓厚的舆论宣传氛围。

(乔当归 陈德占)

责编 栗凤娇 美编 王皓

—5

袁钟:做与文化相适应的医者

本报记者 刘 晘 文/图



国家卫生计生委干部培训中心讲师袁钟

核心提示:演讲者激情澎湃,听者聚精会神。7月14日,为期4天的河南省中医管理局第一期“中医医院院长职业化培训班”结业时,100位来自省内中医医院的管理者纷纷表示:“老师讲的没得说,课我还没听够!”这其中,首讲嘉宾北京协和医学院编审、国家卫生计生委干部培训中心讲师袁钟做了《做与文化相适应的医者》的演讲,更是让听课的职业管理者们听出了“职业范儿”。

医学是什么?这是袁钟在分享中抛出的第一个问题。问题一出,立即引起台下众多在管理岗位工作多年的中医医院院长的热议。

随后,袁钟接连翻动多张幻灯片,给出“医学是一门认识自然的科学,医学是一种防治疾病的经验学科,医学是一个从生物、心脏、社会、环境多方面认识的知识体系,医学是以道德为基础、以科学技术为专和以人文社会为博的知识体系”这五大定义。

“我们似乎很了解医学,却忘了什么是医院,这是价值观出了问题。”袁钟最终的结论让全场鸦雀无声。“有医生告诉我,自己当医生就是为了赚钱。这本身没错,但是,只想赚钱的人千万别当医生。这个社会上比当医生赚钱的工作还有很多,但只有两个行业又有钱又有尊严,一个是医生,一个

是教师。”
医学人文就是塑造医生的价值观,人内心的文化决定你最终会做出什么样的选择。”袁钟向中医医院院长们分享他所耳濡目染的“协和文化”,“北京协和医院的医生有着科学家的技术,兼备传教士的灵魂,相信一切都是至高无上的安排,因此更具使命感和神圣感;北京协和医院始终坚持人文的治疗方式以及严格的治疗监督,‘追求、赞美、向往、努力’始终是大家赖以生存的标准。”

据袁钟介绍,完成一天的工作后,“协和医生”很少去聚会、逛街,而是查文献、做研究,通常是一个病案后面附上12篇文章。还有年轻的“协和医生”表示这样做是为了“不给自己一个偷懒的理由”。

“这其实就是价值观。现在不少大医院不缺掌握各种先进技术的大专家,有了满身功夫可以干两件事,一是见义勇为,二是拦路抢劫。干好干坏,也取决于人内心的文化。”袁钟说。

医生只看准患者的口袋,患者会恨死你
“为什么医生收入增加、职称提高,幸福指数却在下降?为什么技术水平提高,恐惧感没有降低?为什么工作越来越忙碌,心理压力越来越大?因为医者的职业价值观出现了问题!”袁钟表示,自己也是医生,对医生的尊严深有体会。

“医疗起源于同情心,因为有爱才有医疗和医院,如果这个精神泯灭了,医疗行为就变成交易了,医者也不可能有尊严。”袁钟以医患关系、医患纠纷为切入点,谈到医生应该学会和人打交道,而不是只会和疾病打交道。

袁钟认为,医生是最优秀的一群人,不管在哪个层面,即便是乡村医生也是当地最优秀的人。

一个好医生不仅技术好,人品也要得到大家的认可。

因为想赚钱,千万别当医生!”
袁钟认为,医学是以道德为根,以科学技术为专、以人文社会为博的知识体系,医生不应该以牺牲善良来谋求利益。

“一位患者找到你看病,把所有的隐私都告诉你,把衣服脱光了让你检查,把痛苦和生命都交给你,你就成为仅次于神的人!医生不好好看病,只看准患者的口袋,患者会恨死你!”袁钟说。

医学有局限,要靠爱弥补

袁钟认为,医学是一门科学,是科学就有局限,要靠爱来弥补。“有时去治愈,经常去帮助,却总是抚慰”,医生的抚慰能力还不够,恰恰是医学人文要弥补的。

“世界上大多数民族都认为人死了可以升天轮回,但我们

这个民族却追求长生不老,发明了很多长生不老的办法。我们是一个没有死亡准备的民族。中国人对家庭矛盾、工作矛盾、社会矛盾……什么都能忍受,但是在死亡面前却忍受不了,面对死亡的第一个心理反应就是愤怒和震惊。因此,我们的传统文化需要医学人文精神的资源。”袁钟说。

在袁钟看来,中国医生和美国医生的区别在于:中国医生临床经验非常丰富,而美国医生让患者感到有爱。健康的重要性决定了医疗是最好的助人行为。他建议,中医医院院长们要认识自己、理解患者,把握好医患关系,掌握运用医学科技的人文智慧,把有爱的中医药文化传承开去。

听者反馈

河南省中院副院长郑福增:

“到2020年,每个老百姓都要享受到中医药服务”的发展定位,为我们中医人带来发展机遇和挑战。这次来听袁钟教授讲课的人,大多是中医医院的‘掌门人’。大家在学习管理者的专业素养的同时收获人文素养,这是意外之喜。

从袁钟教授的授课分享中,我体会到了中医医院的发展要有一个美好的愿景,并要统一到全体医务人员的共识中;中医医院需要德才兼备的人才,建立好的人才梯队,医院才有未来;中医医院的文化及品牌建设是中医药文化传承、治疗优势延续的重要环节,文化建设也将带动医院发展。

郑州市中院院长刘宝琴:

这两年时间,我听过两次袁钟教授的演讲,觉得中医医院的人文教育及养成教育特别重要。因此,我们医院今年专门从北京协和医院引入了医学人文教育的理念,受到了医务人员的欢迎。今天,我们医院还有不少中层干部、管理人员放弃休假时间,来旁听袁钟教授的课。

鹤壁市中院院长付登雷:

作为基层中医院的代表来参加培训,我本身就感觉机会难得;能够听到全国顶级专家的授课,这就更难得了!在这里,我收获又好又快、认识又好又快、交友又好又快、感悟又好又快、提升又好又快。

医者的人文素养缺乏在基层医院可能更严重,我们现在有了新建的院区、智能化的医院管理系统,但我们要补齐人文教育短板。我希望,国家及省里的同行、专家们有机会到我们那里多走走、多看看,为我们“传经送宝”。

新县整合老区中医药资源 实施龙头企业精准扶贫

本报讯 (记者王明杰 通讯员邱谦)记者从近日举办的“健康新县·中医药资源开发与扶贫暨经皮给药产业发展研讨会”上获悉,信阳市发挥龙头企业的带动作用,整合医药、中药材种植、特色农产品、文化、旅游等资源,聚焦医药健康产业,积极实施精准扶贫。

参会的中国工程院院士张伯礼提出,中国药企要强化品牌意识和工匠精神,从细微处做起,发挥中医药优势,加强二次开发,不断创新,努力打造高品质的民族医药品牌;中国工程院院士黄璐琦针对大别山中药材种植,从景观生态学



给民间中医一席之地

□王君平

浙江省温州市民间著名中医潘德孚日前去世。虽然他医术高超,却一直没有取得最低的执业助理中医师资格。根据《执业医师法》规定,他的诊所生前已被依法取缔。

潘德孚的经历,在民间中医这个群体里颇具代表性。古自以来,中医的传承方式主要是师傅带徒弟,口传身授。民间中医的草根属性,正是其生命力之所在。已故国医大师朱良春说:“腔腑如能语,医者而如土。”目前,许多疑难杂症无法治愈,事实上,既生斯疾,必有斯药。不少有特效的治病方法,深埋民间千百年,一旦整理发掘,往往将成为重大科技创新成果。以急性早幼粒细胞白血病为例,陈竺等科学家通过对中医宝库的发掘,

开发全新疗法,其思路的源头恰恰来自民间。黑龙江省一位中医用砒霜、轻粉(氯化亚汞)和蟾酥等治疗淋巴结核和癌症。随后,哈尔滨医科大学附属第一医院中医科张亭栋发现,合剂中只要有砒霜就有效,其他无治疗作用。后来的研究者最终捕破窗户纸,发现其治疗机理,让癌变细胞停止“生长”,最终进入程序化凋亡,将不治之症变成可治之病。这一成就代表了该领域的世界最高研究水平,并成为国际公认的标准疗法。

今天,中医教育以院校教育为主体,靠书本知识来传承,注重教材的现代化、语言的标准化,口

传身授的中医师承体系日渐衰落。尽管有李可这样源自民间的中医从草根变成名家,但毕竟凤毛麟角。院校教育和师承教育是两种不同的培养模式,如同生长在不同土壤里的种子,用统一的应试标准来衡量其成败,不利于优秀中医人才脱颖而出。

中医师资格考试,并取得相应的中医执业资质。同时,改革中医医疗执业人员资格准入、执业范围和执业管理制度,根据执业技能探索实行分类管理,对办中医诊所的人员依法实施备案制管理。

降低民间中医执业门槛,不仅是保护落后,也不是给伪中医以可乘之机,而是保存民间濒临失传的中医药种。据不完全统计,在农村边远地区,至少有15万名民间中医,其中不少人年事已高,如果再不进行抢救性保护,民间中医将薪火难续。我们希望给民间中医一席之地,让中医瑰宝更好地造福人类。

爱心护士上门护理空巢老人

本报记者 陈述明
通讯员 吴霜 魏亚林

焦作市中医院

冬病夏治受关注

本报讯 7月18日,从焦作市中医院传来消息,焦作市第六届冬病夏治节于7月7日正式拉开帷幕。当天8时,该院呼吸肾病科、康复科、儿科、疼痛康复科、脾胃肝胆科、血液肿瘤科等科室的医生开始为在诊室外等候的患者进行治疗。据统计,该院当天共接诊冬病夏治患者400余人次。

在焦作市中医院冬病夏治咨询台前,几张桌子一字排开,成为临时的导诊台,医生一边为患者辨证分型,一边为患者解疑释惑,然后由护士带领患者前往不同的科室。

在焦作市一家企业工作的张先生说:“由于我平时工作非常繁忙,还要经常加班。从今年春节开始,我经常感冒,还感到身体疲劳,听说冬病夏治可以增强免疫力,我也过来试一试。”

据了解,今年的冬病夏治包含伏前加强、初伏、中伏、闰中伏、末伏共5贴。不同的人可根据自身不同的病症及身体条件,在医生的指导下选择贴敷三五次,每贴间隔10天即可。

“冬病夏治不必拘泥于伏首日,只要天气晴好,随时都可以进行治疗,不会影响治疗效果,但贴敷后也要注意,不要贪凉,不要喝冷饮、吃辛辣等食物。”焦作市中医院有关负责人说。

7月1日,修武县城关镇郭屯村的赵重生老人在修武县中医院领取白内障专项基金补助。当天,该院二楼眼科门诊热闹非凡,13名首批贫困白内障患者脸上都洋溢着喜悦的笑容,他们共领取了1.3万元的白内障专项基金补助。

李峰 马兰/摄

7月13日,河南中医药大学护理学院南丁格尔社会实践服务团正在为敬老院的老人送温暖。该服务团联合柘城县人民医院,为柘城县胡襄镇曹洼村敬老院的老人开展体检、按摩、拔罐等诊疗和关爱活动。第45届南丁格尔奖章获得者、河南中医药大学兼职教授、柘城县人民医院护理部主任宋静(中)参加了此次活动,并与老人们诊疗病情,指导学生开展服务。



征稿

近年来,国家卫生计生部门相继出台了一系列措施,要求在基层开展相关的中医药健康服务。这说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高居民的健康素养,增加报纸的可读性,本报开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzzyzk@163.com
电话:(0371)85966358